

**Η χρηματοδότηση επωφελείται στήριξης από την Ευρωπαϊκή Ένωση μέσω του Ταμείου InvestEU**  
**Η χρηματοδότηση χρηματοδοτείται από την Ευρωπαϊκή Ένωση – NextGenerationEU μέσω της**  
**οικονομικής υποστήριξης της Ελλάδας που χορηγείται στο πλαίσιο του Τμήματος Κράτους Μέλους**  
**του προγράμματος InvestEU για την Ελλάδα.**



Με τη χρηματοδότηση  
της Ευρωπαϊκής Ένωσης  
NextGenerationEU

### ΘΕΜΑΤΙΚΑ ΚΡΙΤΗΡΙΑ ΕΠΙΛΕΞΙΜΟΤΗΤΑΣ

**ΤΟΥ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΗΣΗΣ ΜΕ ΤΗΝ ΕΓΓΥΗΣΗ ΤΟΥ ΕΥΡΩΠΑΪΚΟΥ ΤΑΜΕΙΟΥ ΕΠΕΝΔΥΣΕΩΝ (ΕΤαΕ)  
 ΣΤΟ ΠΛΑΙΣΙΟ ΤΗΣ ΣΥΝΙΣΤΩΣΑΣ (/ΤΟΥ ΤΜΗΜΑΤΟΣ) ΚΡΑΤΟΥΣ ΜΕΛΟΥΣ ΤΟΥ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ InvestEU ΓΙΑ ΤΗΝ  
 ΕΛΛΑΔΑ - Θεματικό προϊόν “RRF GR Innovation and Digitalisation Product”**

Η Επιχείρηση πρέπει να πληροί ένα τουλάχιστον από τα κατωτέρω κριτήρια του Προγράμματος, κατά την ημερομηνία υποβολής αίτησης χρηματοδότησης:

### A. ΚΡΙΤΗΡΙΑ INNOVATION

Σύντομη Περιγραφή	Περιγραφή Κριτηρίου
<b>Καινοτόμο προϊόν/ Διαδικασία παραγωγής</b>	<p>Η Επιχείρηση θα χρησιμοποιήσει τη χρηματοδότηση για να επενδύσει:</p> <p>I. στην παραγωγή, ανάπτυξη ή εφαρμογή νέων ή σημαντικά βελτιωμένων:</p> <ul style="list-style-type: none"> <li>i) προϊόντων, διαδικασιών ή υπηρεσιών<sup>1</sup>, ή</li> <li>ii) μεθόδων παραγωγής ή διανομής, ή</li> <li>iii) οργανωτικών καινοτομιών ή καινοτόμων διαδικασιών, συμπεριλαμβανομένων των καινοτόμων επιχειρηματικών μοντέλων όπου υπάρχει κίνδυνος τεχνολογικής, βιομηχανικής ή επιχειρηματικής αποτυχίας όπως αποδεικνύεται βάσει αξιολόγησης που διενεργείται από εξωτερικό εμπειρογνώμονα ή</li> </ul> <p>II. πρωτίστως σε άυλα περιουσιακά στοιχεία (συμπεριλαμβανομένων περιουσιακών στοιχείων πνευματικής ιδιοκτησίας) τα οποία, βάσει πιστοδοτικών κριτηρίων, δεν θεωρείται ότι διαθέτουν εξασφαλιστική αξία ως περιουσιακά στοιχεία της επιχείρησης.</p>
<b>Ταχέως αναπτυσσόμενη επιχείρηση</b>	<p>Η Επιχείρηση αποτελεί μία «ταχέως αναπτυσσόμενη επιχείρηση» η οποία δραστηριοποιείται στην αγορά για λιγότερα από 10 έτη μετά την πρώτη εμπορική πώληση που πραγματοποίησε, παρουσιάζει κατά τη διάρκεια μιας τριετούς περιόδου μέση ετησιοποιημένη ενδογενή αύξηση υπαλλήλων ή κύκλου εργασιών μεγαλύτερη από 20% το χρόνο, και η οποία κατά την έναρξη της περιόδου παρατήρησης, απασχολούσε δέκα ή περισσότερους υπαλλήλους.</p>
<b>Ετήσιες δαπάνες R&amp;D σε ποσοστό ίσο ή μεγαλύτερο του 20% της χρηματοδότησης</b>	<p>Οι ετήσιες δαπάνες της Επιχείρησης στους τομείς της έρευνας και της καινοτομίας ανέρχονται, σύμφωνα με τις τελευταίες οικονομικές καταστάσεις, στο 20% τουλάχιστον του ποσού της χρηματοδότησης, περαιτέρω δε η Επιχείρηση δεσμεύεται ότι θα αυξήσει τις δαπάνες της για έρευνα και καινοτομία σε ποσό τουλάχιστον ίσο με το ύψος της χρηματοδότησης.</p>

<b>Ανάλωση σε δαπάνες Rsl ποσοστού ίσου ή μεγαλύτερου του 80% της χρηματοδότησης</b>	Η Επιχείρηση αναλαμβάνει την υποχρέωση να δαπανήσει ποσό τουλάχιστον ίσο με το 80% της χρηματοδότησης σε δραστηριότητες έρευνας και καινοτομίας, όπως αναφέρεται στο επιχειρηματικό της σχέδιο, και την υποχρέωση το υπολειπόμενο ποσό χρηματοδότησης να το χρησιμοποιήσει σε δαπάνες που απαιτούνται για να καταστούν δυνατές οι εν λόγω δραστηριότητες.
<b>Υποστήριξη από τα ευρωπαϊκά προγράμματα R&amp;I</b>	Η Επιχείρηση έχει λάβει επισήμως επιχορηγήσεις, δάνεια ή εγγυήσεις από Ευρωπαϊκά προγράμματα (ή χρηματοδοτικά εργαλεία αυτών) για τη στήριξη της έρευνας και της καινοτομίας κατά τους τελευταίους τριάντα έξι (36) μήνες πριν την ημερομηνία της αίτησης χρηματοδότησης πλην όμως η παρούσα χρηματοδότηση δεν καλύπτει τις ίδιες δαπάνες.
<b>Κάτοχος βραβείου Rsl</b>	Η Επιχείρηση έχει βραβευθεί κατά τους τελευταίους τριάντα έξι (36) μήνες πριν την ημερομηνία της αίτησης χρηματοδότησης, με βραβείο έρευνας και ανάπτυξης ή καινοτομίας από όργανο ή φορέα της ΕΕ.
<b>Κάτοχος διπλώματος ευρεσιτεχνίας</b>	Η Επιχείρηση έχει καταχωρίσει τουλάχιστον ένα δικαίωμα τεχνολογίας (όπως ευρεσιτεχνία, υπόδειγμα χρησιμότητας, δικαίωμα σχεδίου, τοπογραφία προϊόντων ημιαγωγών, συμπληρωματικό πιστοποιητικό προστασίας για φαρμακευτικά προϊόντα ή άλλα προϊόντα για τα οποία μπορούν να ληφθούν τέτοιου είδους συμπληρωματικά πιστοποιητικά προστασίας, πιστοποιητικό καλλιέργειας φυτών, ή πνευματικά δικαιώματα λογισμικού) κατά τους τελευταίους τριάντα έξι (36) μήνες πριν την ημερομηνία της αίτησης χρηματοδότησης και ο σκοπός της χρηματοδότησης είναι να καταστήσει δυνατή, άμεσα ή έμμεσα, τη χρήση αυτού του δικαιώματος τεχνολογίας.
<b>Συμμετοχή venture capital στην επιχείρηση</b>	Η Επιχείρηση έχει λάβει επενδυτικά κεφάλαια κατά τους τελευταίους τριάντα έξι (36) μήνες πριν την ημερομηνία της αίτησης χρηματοδότησης από επενδυτή επιχειρηματικού κεφαλαίου (venture capital investor) ή από «επιχειρηματικό άγγελο» (business angel : ιδιώτες επενδυτές που διαθέτουν ίδια κεφάλαια σε μικρές νεοφυείς επιχειρήσεις κατά το χρονικό σημείο της ίδρυσής τους) που είναι μέλος δικτύου επιχειρηματικών αγγέλων, ή ο εν λόγω επενδυτής επιχειρηματικού κεφαλαίου (venture capital investor) ή επιχειρηματικός άγγελος (business angel) είναι μέτοχος της Επιχείρησης κατά την ημερομηνία της αίτησης χρηματοδότησης.
<b>Είσοδος νέου προϊόντος ή είσοδος σε νέα γεωγραφική αγορά</b>	Η Επιχείρηση υλοποιεί επένδυση που αφορά το λανσάρισμα νέου προϊόντος ή την είσοδο σε νέα γεωγραφική αγορά, το ύψος της οποίας βάσει του επιχειρηματικού σχεδίου της επιχείρησης υπερβαίνει το 50% του μέσου κύκλου εργασιών των 5 προηγούμενων ετών, από την ημερομηνία του αιτήματος χρηματοδότησης.
<b>Δαπάνες R&amp;I τουλάχιστον 10% των λειτουργικών δαπανών</b>	Οι δαπάνες της Επιχείρησης για έρευνα και καινοτομία αντιστοιχούν σε ποσοστό τουλάχιστον 10% επί του συνολικού λειτουργικού της κόστους κατά τη διάρκεια τουλάχιστον ενός εκ των προηγούμενων 3 οικονομικών ετών από την ημερομηνία της αίτησης χρηματοδότησης ή, στην περίπτωση νεοφυούς επιχείρησης χωρίς οικονομικό ιστορικό, σε ποσοστό τουλάχιστον 10% επί των τρεχουσών οικονομικών καταστάσεών της.
<b>Δαπάνες Rsl Small MidCaps</b>	Η Επιχείρηση είναι Μικρή Επιχείρηση Μεσαίας Κεφαλαιοποίησης της οποίας οι δαπάνες για έρευνα και καινοτομία αντιστοιχούν σε τουλάχιστον: (α) 15% των συνολικών λειτουργικών εξόδων της κατά τη διάρκεια τουλάχιστον ενός εκ των προηγούμενων τριών οικονομικών ετών από την ημερομηνία της αίτησης χρηματοδότησης, ή (β) σε τουλάχιστον 10% κατ' έτος των συνολικών λειτουργικών εξόδων της κατά τα τρία προηγούμενα οικονομικά έτη, από την ημερομηνία της αίτησης χρηματοδότησης.

<b>Ένταξη σε πλαίσιο μέτρων στήριξης</b>	Η Επιχείρηση έχει πραγματοποιήσει κατά τους τελευταίους 36 μήνες δαπάνες σχετικές με την έρευνα και την καινοτομία, οι οποίες έχουν αναγνωριστεί ως μέρος γενικών μέτρων στήριξης εγκεκριμένων από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή και σχεδιασμένων για να παράσχουν κίνητρα σε επιχειρήσεις ώστε να επενδύσουν στην έρευνα και την Καινοτομία, και πληρούνται οι εξής προϋποθέσεις: (i) η χρηματοδότηση καλύπτει τις επιπρόσθετες δαπάνες, ως αναφέρεται στο επιχειρηματικό σχέδιο της Επιχείρησης και (ii) η χρηματοδότηση δεν καλύπτει τις ίδιες επιλέξιμες δαπάνες που ήδη υποστηρίζονται από τα προαναφερθέντα μέτρα ενίσχυσης.
<b>Χαρακτηρισμένη ως καινοτόμος επιχείρηση</b>	Η Επιχείρηση έχει χαρακτηριστεί από θεσμικό όργανο ή φορέα της Ε.Ε., κατά τη διάρκεια των προηγούμενων 36 μηνών, ως καινοτόμος επιχείρηση, γεγονός το οποίο μπορεί να επαληθευτεί με την προσκόμιση του απαιτούμενου αποδεικτικού τεκμηρίωσης στην Τράπεζα, και σκοπός της χρηματοδότησης είναι η διατήρηση ή η περαιτέρω ανάπτυξη της επιχειρηματικής δραστηριότητας της Επιχείρησης.

## **B. ΚΡΙΤΗΡΙΑ DIGITALISATION**

Σκοπός του επενδυτικού σχεδίου της Επιχείρησης και της χρηματοδότησης είναι τουλάχιστον ένας από τους κατωτέρω. Χρόνος συμμόρφωσης για τα εν λόγω κριτήρια είναι η ημερομηνία υποβολής αίτησης χρηματοδότησης.

<b>Σύνοψη Περιγραφή</b>	<b>Περιγραφή Κριτηρίου</b>
<b>Digitalisation - Καινοτόμα επιχειρηματικά μοντέλα</b>	Καινοτόμα επιχειρηματικά μοντέλα: Ανάπτυξη νέων επιχειρηματικών μοντέλων μέσω υιοθέτησης και ενσωμάτωσης ψηφιακών τεχνολογιών, π.χ. προσθήκη υπηρεσιών σε προϊόντα ή αντικατάσταση προϊόντος με υπηρεσία.
<b>Digitalisation - Διαχείριση εφοδιαστικής αλυσίδας</b>	Διαχείριση εφοδιαστικής αλυσίδας: Εισαγωγή ή ενίσχυση της ψηφιοποίησης στη διαχείριση της εφοδιαστικής αλυσίδας, συμπεριλαμβανομένης, ενδεικτικά, της κοινής χρήσης/ανταλλαγής επιχειρηματικών δεδομένων, της διαχείρισης αποθεμάτων και της παρακολούθησης της κατάστασης αυτών, της αλληλεπίδρασης με τους προμηθευτές, της ενίσχυσης των υπηρεσιών και της συμμετοχής σε ολοκληρωμένες αλυσίδες εφοδιασμού με άλλες συνεργαζόμενες επιχειρήσεις.
<b>Digitalisation - Καινοτομίες προϊόντων/υπηρεσιών</b>	Καινοτομίες προϊόντων/υπηρεσιών: Βελτίωση υφιστάμενων προϊόντων ή υπηρεσιών με τη χρήση ή την ενσωμάτωση ψηφιακών τεχνολογιών σε προϊόντα και υπηρεσίες ή/και με υιοθέτηση ή ενσωμάτωση ψηφιακών τεχνολογιών για την ανάπτυξη νέων προϊόντων και υπηρεσιών, συμπεριλαμβανομένης της μετάβασης στην ουδετερότητα άνθρακα (carbon neutrality).
<b>Digitalisation - Customer relationship management</b>	Διαχείριση πελατειακών σχέσεων: Ενσωμάτωση ή χρήση ψηφιακών τεχνολογιών στη διαχείριση πελατειακών σχέσεων, συμπεριλαμβανομένων βελτιωμένων συστημάτων ανατροφοδότησης πελατών (enhanced customer feedback systems) ή δυνατοτήτων παράδοσης.
<b>Digitalisation - Επιχειρηματική ανάπτυξη</b>	Επιχειρηματική ανάπτυξη: Επιχειρηματική ανάπτυξη και απόκτηση πελατών, μέσω επέκτασης σε νέες αγορές, γεωγραφικές περιοχές ή αύξηση πελατείας με βάση την υιοθέτηση ή την ενσωμάτωση ψηφιακών τεχνολογιών.

<b>Digitalisation - Κυβερνοασφάλεια/ προστασία δεδομένων</b>	Κυβερνοασφάλεια/προστασία δεδομένων: Αύξηση της ασφάλειας των δεδομένων ή της ανθεκτικότητας των επιχειρήσεων έναντι απειλών κυβερνοεπιθέσεων, προστασία δεδομένων και ιδιωτικότητα (data protection and privacy).
<b>Digitalisation - Εσωτερικές διαδικασίες</b>	Εσωτερικές διαδικασίες: Βελτιώσεις στις επιχειρηματικές διαδικασίες μέσω της ενσωμάτωσης καινοτόμων τεχνολογιών (όπως τεχνητή νοημοσύνη, blockchain, drones και ρομποτική, βιοτεχνολογία, φωτονική, ηλεκτρονικά προηγμένα υλικά και κβαντικοί υπολογιστές), στις λειτουργίες της επιχείρησης.
<b>Digitalisation - Κατάρτιση και αναβάθμιση ψηφιακών δεξιοτήτων</b>	Κατάρτιση και αναβάθμιση ψηφιακών δεξιοτήτων: Εκπαίδευση και αναβάθμιση στις ψηφιακές δεξιότητες υφιστάμενων εργαζομένων, πρόσληψη νέων εργαζομένων με ψηφιακές δεξιότητες και ανάπτυξη διοικητικών και επιχειρηματικών δεξιοτήτων σε έναν ψηφιακό κόσμο.
<b>Digitalisation - Επιχειρήσεις ψηφιοποίησης</b>	Επιχειρήσεις με αντικείμενο δραστηριότητας την ψηφιοποίηση: Χρηματοδότηση επιχειρήσεων που παρέχουν υπηρεσίες ψηφιοποίησης προς τρίτες επιχειρήσεις (digitalization service providers), εφόσον οι εν λόγω πάροχοι υπηρεσιών εστιάζουν κυρίως στην παροχή και υιοθέτηση ψηφιακών προϊόντων και υπηρεσιών.